

珠西农产品流通体系建设战略合作暨粤港澳大湾区农产品流通保供环网基金签约大会举行

珠西农产品走向国内外更畅通

文/羊城晚报记者 钱瑜

特色农产品如何更好更快端上市民餐桌？6月23日，珠西农产品流通体系建设战略合作暨粤港澳大湾区农产品流通保供环网基金签约大会在珠海举行，标志着以珠海为枢纽、覆盖珠江两岸和粤西地区的现代化农产品流通体系进入实质性建设阶段。

A

多元合作赋能流通体系建设

会上，珠海市国资委和深农投集团签署了《建设珠西农产品流通体系战略合作框架协议》；省农业基金、深农投集团、珠海农控集团、运通资本签署了《共同设立粤港澳大湾区农产品流通保供环网基金战略合作框架协议》；珠海斗门区政府、深农集团、珠海农控集团签署了《珠西农产品物流交易中心项目战略合作框架协议》；深农投集团、珠海农控集团、珠海海洋

集团、中山兴中集团、江门农控集团、阳江漠阳投资集团、湛江农发集团、茂名农文旅集团、云浮国瑞文投集团等涉农国企共同签署了《珠西农产品流通体系建设战略合作框架协议》。系列协议旨在整合资源，通过多元合作模式，共同谋划项目落地，大力提升珠西地区农产品流通效率与现代化水平，保障区域农产品供应安全、促进农业产业升级。

B

创新模式构建现代流通网络

据悉，珠西农产品流通保供体系将依托省市级政策、金融赋能，结合深农投集团和珠海农控集团在农产品流通、农贸批发市场运营管理、港澳保供方面的经验和优势，联动深圳、珠海、中山、江门、阳江、湛江、茂名、云浮等地国资国企和农业产业资源，应用物联网、大数据、人工智能等新技术，构建“核心枢纽市场+产地集配中心+次终端+多服务

支持平台赋能”的数字化、智能化、绿色化的新型农产品流通体系，即“(1+N+x)×A1×A2×A3×……”模式。连通“田间塘头”与“餐桌”，连通珠西与全国，连通国内与国际，让珠西区域农产品流通更畅通、效率更高、环节更少、农民收入更高。

珠海市委副秘书长、市国资委党委书记、主任李文基表示，珠海市国资委未来将按照部署深入

推进新型农产品流通体系建设，积极连通深农投在全国布局的成熟流通体系，密切联合珠西各市和各企业，争取未来五到八年内，共同打造高效的农产品流通体系，努力让各参与合作方都具备强有力的城市和行业的比较竞争能力、属地特色农产品集配能力、农业金融服务能力、农业产业资本运作能力、综合农产品集采加工配送能力和农产品议价能力。

C

金融创新助力首发项目

为了支持珠西农产品流通体系建设，广东恒健控股旗下广东省农业基金联合深农投集团、珠海农控集团及运通资本，共同发起设立粤港澳大湾区农产品流通保供环网基金。该基金将充分发挥“产业+资本”优势，重点投资省内农产品流通保供项目，赋能现代新型农产品流通体系，打造大湾区食品农产品供应保障环形网络。

珠海农控集团党委书记、董事长李鸿斌表示，农控集团将以

金融创新赋能项目高质量推进，携手各方合作伙伴，坚持“高起点规划、高标准建设、高水平管理、高质量发展”，努力把珠西农产品物流交易中心项目打造成为“百千万工程”的“珠海样板”、国家农产品商贸流通领域的“广东典范”。作为珠西农产品流通体系建设首发项目，珠西农产品物流交易中心定位为集大宗食材交易、分销、加工、集配等功能于一体，以科技、物流、金融、电商为支撑的全品类一站式采购中心、港澳农产品保供核心基地及珠西农海产品流通加工高地。项目总投资超26亿元，落地斗门区白蕉镇，占地面积约523亩，将按“海吉星3.0”标准打造。建成后预计年交易量超400万吨、交易额超200亿元，将填补珠西区域综合性农产品流通枢纽空白，大幅提升区域农产品集散与冷链保障能力，精准服务大湾区日益增长的优质农产品需求。



天地岗村

美丽庭院 一路生花

云浮禾地岗村：

在云浮新兴县，有一座如诗如画的天堂镇。从镇中向西北前行，穿过一片片广袤田园，便能抵达禾地岗自然村。这里，稻田与山坡相依，村舍与花海相伴，犹如隐匿在尘世的桃源，吸引着八方游客前来打卡，他们无不被美景折服，赞叹“这个村真漂亮”。

踏入丘陵环绕的禾地岗村，映入眼帘的是一尘不染的村道。村道两旁，花木繁茂、精心布置的小庭院错落有致，尽显岭南乡村的温婉雅致。曾有游客感慨，如此美景定是投入巨资打造。然而，天堂镇工作人员却道出背后的故事：禾地岗的美丽庭院，是人心、智慧与劳动的结晶。

庭院建设中，干部与群众携手，亲力亲为。村民们对种植绿植、花卉经验丰富，家家户户根据自身的家风文化，自行设计庭院。干部们则依据各家庭院构造，制定“一户一策”，巧妙利用房前屋后的废弃地、边角地，见缝插绿，让方寸之地皆成美景。这里没有名贵花卉，三角梅基地的花卉、农家常见的葱蒜辣椒、果树，皆成为装点庭院的主角。废弃的瓦罐、石槽、磨盘，摇身一

变成独特花盆；大麻石砌上砖脚，化作古朴石凳；竹子、稻草编成凉亭、篱笆，废旧农机具也成了别具一格的景观。

村子变美后，“美丽庭院”悄然催生“美丽经济”。城市人们对“庭院生活”的向往，在这里得到满足。走在村中，微风轻拂，虫鸣悦耳，树叶沙沙作响，空气中弥漫着禾秆的清香。静谧的农家庭院，让市民找到了心灵的栖息地。

禾地岗在农文旅融合发展上思路清晰。村后山、池塘边，三角梅种植基地旁，天和溪谷营地综合体拔地而起。这里集观光、露营、垂钓于一体，农家乐生意兴隆，民宿也陆续建成。村民对外来游客热情好客，相遇时笑脸相迎，还会邀请游客进屋喝茶，分享自家果园的甜蜜。

作为农业重镇，天堂镇物产丰富。荔枝成熟时，品种繁多的荔枝挂满枝头，果香四溢。当地最负盛名的香荔，色泽娇艳，香气扑鼻，是新兴县重点推广的品种。而桂味荔枝口感也鲜香无比。每年，禾地岗都会举办土特产推介大会，天堂镇特有的紫米备受瞩目。这

是本地培育的优质高营养稻米，因养生功能深受市场青睐。此外，甘蔗、木瓜、蜂蜜等一大批“土特产”，通过线下展览和线上直播，吸引了珠三角、港澳等地的订单。

最令人期待的，当属秋季禾熟时的“魅力天堂”露营音乐节。秋夜，天空如幕，草坪为席，音乐与篝火交织，欢乐的旋律在村庄、果树、花丛间飘荡。篝火晚会上，表演团队用激情点燃现场，台上台下，歌声与笑声此起彼伏。乐声渐息，游客们在自然中搭起帐篷，营帐与树丛相互映衬，营灯亮起时，宛如繁星坠入人间。

美丽庭院与露营音乐节，不仅带动了本地餐饮和农产品消费，也让周边酒店、餐饮业迎来繁荣。在旅游需求与休闲消费的推动下，禾地岗农文旅市场活力无限，未来，这里还将涌现更多精彩的新场景，持续绽放乡村文旅的独特魅力。



扫码了解更多



村民黎金洪小屋改造前



村民黎金洪小屋改造后，打造成了具有意境之美的“美丽庭院”

洪水退去，
校园重新响起朗朗书声

肇庆怀集153所中小学及幼儿园复课

3次，洪水尚未完全退去，全体教师已分组投入清淤战斗。“连续3天清淤后，我们聘请了第三方专业机构进行全面消毒。”校长梁国雄介绍，为解决办公桌椅受损问题，学校紧急调配多功能会议室设施，确保教学秩序迅速恢复。

怀集一中初中部的教师们则连夜清扫校园，校门口“洪水退去书声起，校园焕新迎书归”的横幅格外醒目。各学校同步开展安全隐患大排查，从围墙地基到教室设备，建立问题台账并逐项整改，怀集县教育局相关负责人表示：“安全是复课的首要前提，每一所学校都需通过全方位检测才能复课。”

羊城晚报讯 记者杨再睿，实习生林静桐、谢嘉琦，通讯员怀集宣报道：6月23日清晨，当第一缕阳光洒向肇庆怀集县各所学校时，沉寂数日的校园重新响起朗朗书声。在洪水退去短短数日后，怀集县163所中小学及幼儿园中153所正式复课，全县师生以昂扬姿态重启校园生活。

清淤消毒争分夺秒 安全复课

洪水退去的第一时间，怀集县教育系统即启动应急响应机制。连麦镇中心小学的场景颇具代表性——该校在洪水中受

影响。

升旗仪式成复课首日动人一幕

连麦镇中心小学的灾后首次升旗仪式成为复课首日的动人一幕。当五星红旗在操场冉冉升起时，六年级学生陈靓怡难掩激动：“回到整洁的校园，见到老师同学，感觉一切都回到了正轨。”停课期间，教师们通过班级群布置作业、普及安全知识，让居家学习与安全教育两不误。

全县各校同步开展“安全第一课”，通过主题班会、应急演练等形式，系统讲解防汛减灾、防溺水等知识。中洲镇中心初级

中学八年级学生在课堂上重温救援人员日夜奋战的场景，卢小敏的感言引发共鸣：“感谢所有付出的人，让我们能这么快回到课堂。”

据统计，怀集县目前仍有10所幼儿园因厨房设备受损等问题暂未复课。教育部门已成立专项工作组，协调专业力量开展设备抢修与环境消杀，“我们正加班加点推进整改，力争最短时间内让孩子们重返校园。”相关负责人表示。这场灾后复课行动，不仅是对校园硬件设施的重建，更是对教育韧性的生动诠释——当洪水退去，书声琅琅的校园正以崭新面貌，书写着坚韧与希望的篇章。

开启迎赛模式

东莞全城十五运会氛围感满满



十五运会吉祥物走进东莞篮球中心 莞宣供图

羊城晚报讯 记者石梦卓报道：今年，粤港澳三地将迎来一场体育盛事——第十五届全国运动会、全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会。作为赛事承办城市之一，东莞当前正全力推进各项筹备事宜，努力办出一场精彩纷呈、全民共享的体育盛会。

倒计时亮灯、随处可见的十五运会宣传海报、吉祥物“喜洋洋”“乐融融”亮相于各类文旅体育活动……目前，距离十五运会和残特奥会开幕不到150天，随着赛事的临近，东莞组织全市各镇街（园区）、各单位在政府周边、赛事场馆周边、主次干道、公园广场、商业大街、商场超市等区域，充分运用各类电子显示屏、宣传栏等平台，广泛刊播十五运会和残特奥会主题宣传品，全力营造“全城全运 全民全运”的浓厚氛围。

据悉，东莞赛区将承接5个比赛项目，其中，十五运会项目2个，分别为篮球（五人制男子成年组）、举重；残特奥会项目3个，分别为篮球（聋人女子）、举重以及大众三人制聋人篮球。其中，三人制聋人篮球赛将与7月15日至21日在市残疾人体育训练中心体育馆举行，预计有14支男队、7支女队共125名运动员、40名技术官员，以及数百名中国残联、省、市执委会工作人员和志愿者参与。这也是十五运会和残特奥会在东莞赛区的首个比赛项目。近日，三人制聋人篮球测试赛在东莞市残疾人体育训练中心体育馆举行，旨在全方位检验赛事组织运行各环节，为7月15日即将在东莞正式开赛的三人制聋人篮球赛奠定坚实基础。

广东海丝馆课题通过中期验收

羊城晚报讯 记者戴灵敏、通讯员王勇明报道：近日，“十四五”国家重点研发计划“海洋出土陶瓷文物保护关键技术与应用示范”中期检查会议在北京召开。由广东海上丝绸之路博物馆科研团队承担研发任务的课题五——《海洋出土陶瓷文物保护应用示范》，经专家组严格评审，顺利通过中期验收。

据介绍，上述计划于2024年3月29日正式启动。在课题研究过程中，广东海上丝绸之路博物馆科研团队与国家文物局考古研究中心、漳州市博物馆等单位深度合作，成功构建涵盖常规去离子水静置脱盐、循环脱盐、超声波脱盐及纳米气泡水脱盐的综合陶瓷脱盐技术体系，创新提出了集成多种脱盐技术的规模化高效脱盐平台设计。

其中，该团队创新构建智能可控脱盐装置与实时动态监测系统，自主研发兼顾安全性与处理效率的先进技术范式。通过突破超声空化精准调控、微纳米气泡向富集及多相流场智能化优化等关键技术，构建起多物理场协同增效的脱盐体系；采用“圆柱形高压容腔+器物固定托架”的模块化设计，既实现文物本体的安全固定，又达成湍流循环强化效应，同时也满足了微纳米气泡对微压环境的工况需求，单次处理量不少于200件，处理效率较传统工艺提升2倍以上。

“该成果成功突破海洋出土文物脱盐领域长期存在的能耗高、周期长、批量处理困难等共性难题，构建起精准量化的标准化检测体系，为文物保护工程提供了创新性解决方案。”广东海上丝绸之路博物馆副研究员张玄微介绍，5月21日，团队已攻克设备适配性、环境稳定性等多项技术难题，完成规模化高效脱盐平台的精准安装与系统调试。

顺德新增4个国家地理标志产品

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员梁思敏报道：近日，国家知识产权局发布公告，顺德鳗鱼、顺德国兰、陈村年桔、陈村蝴蝶兰正式被认定为国家地理标志产品。

这是继香云纱、伦教糕、顺德红米酒之后，佛山市顺德区又新增4个国家级地理标志产品，标志着顺德在农产品品牌化建设中再获重大突破，为“顺德味道”“顺德技艺”成为全国乃至全球市场的亮丽名片注入强劲动力。至此，顺德区地理标志产品总量达7件，数量位居全市第一（全市共12件）。

顺德作为岭南文化发源地之一，物产丰饶，人文荟萃，地处珠江三角洲的陆海交界处，以江河冲积平原为主，境内河流纵横，雨水丰沛，土地肥沃，四季常春。这样得天独厚的自然条件为顺德的农业、渔业和旅游业发展提供了坚实的基础。

顺德被称为“中国鳗鱼之乡”，出产的鳗鱼肉质细嫩，味道鲜美，营养丰富，含有丰富的蛋白质、维生素、矿物质以及不饱和脂肪酸DHA/EPA，顺德多年保持鳗鱼养殖面积3万亩（含外延）以



陈村年桔 受访者供图